NOTES

Capítols matrimonials (CM) del districte d’Igualada

Buidatge en procès dels CM del districte d’Igualada, concretament notaris d’Igualada, conservats a l’Arxiu de la Corona d’Aragó (ACA) i a l’Arxiu Comarcal de l’Anoia (ACAN).

Inicialment era tan sols l’índex dels CM autoritzats per la família Franquesa i recollits pel notari d’Igualada Martí Joan Franquesa, del període 1421-1572. Aquest índex es troba al lligall Ig-1143(3) de l’ACA i té per títol Rubrica capitulorum matrimonialium receptorum apud Martinum Joannem Franquesa, notarium, et alios. Posteriorment hem afegit les dades que havíem buidat i altres índex i notaris.

És un índex obert a la col·laboració de tothom, per anar completant la base de dades.

L’arxiu Excel té diversos fulls: “ACA-MJ Franquesa Ig-1154(3)”, “ACA-A i J Baró Ig-1154(3)”, “FamilySearchACAN”, “ACA-ACAN diversos”, “ACA-ACAN LlgallsCM” i “Lligalls MJ Franquesa Ordre”.

L’explicació dels camps que hi ha al buidatge són,

· Núm.: Número correlatiu del buidatge

· Núm. prot.: Númeració que porta el CM a l’índex original. Hi ha CM que porten un número però no correspon a cap índex. Aquest no es déu haver conservat.

· Data: Data del CM. Posteriorment ho dividiré en tres camps, any, mes i dia, ja que els autofiltres d’Excel no assumeixen molta diversitat de registres.

· Còpia: Si tenim fotocòpia, fotografia, microfilm…

· Imatge: Número de la primera imatge.

· Arxiu: Arxiu en què es troba, ACA o ACAN.

· Lligall: Lligall en què es troba. Aquest camp és per als CM de l’índex de M.J. Franquesa i altres lligalls. Els CM que són en llibres manuals o especials de CM, aquest camp és buit.

· Ordre lligall / foli: Número d’ordre del CM dins el lligall o foli del manual. A la majoria de lligalls de CM, aquests estan ordenats per anys, però no per data. El número del CM, per tant, no hi segueix un ordre.

· Manual notarial: MN en què es troba el CM. En el cas dels CM que són en lligalls, com els de l’índex de M.J. Franquesa, en els MN sols hi ha un regest. En aquests casos, és interessant trobar el CM al manual per si no es conserva l’exemplar sencer o si la data no és intel·ligible o no hi consta.

· Notari: És el notari que ha autoritzat el CM. En el cas dels CM de l’índex de M.J. Franquesa, el notari no consta. Es pot saber el notari trobant el CM en els seus manuals notarials. Tot i això, per la data es pot suposar quin dels quatre notaris Franquesa els va autoritzar.

· Datació i signatura: Si consta, dia de la setmana, data i lloc on s’autoritzen els CM.

· Cognom normalitzat: Ortografia normalitzada –si més no, ho intentem- del cognom. És una manera de simplificar cerques per cognom, atès que trobes d’un sol cop un cognom encara que tingui diferents grafies. A més, l’autofiltre d’Excel no filtra tots els camps si n’hi ha un excès. Hi ha casos en què hi ha dubte: Un Pons no podem saber si en origen era Ponç o Ponts. Hem eliminat les H finals de la grafia CH a final de cognom, tot i que hagin perdurat, igualment que hem fixat els plurals normalitzats (-es) encara que hagi perdurat el final en català oriental (-as).

· Cognom literal: Grafia tal com consta a l’índex, en el cas dels índex de M.J.Franquesa i Joan i Agustí Baró, si no s’ha comprovat l’original. En aquest cas, consta el cognom tal com està escrit al CM. Val a dir que els índex ja havien “normalitzat” els cognoms a la grafia o costum de la seva època (per exemple, el pas de L a LL, LLORET per LORET).

· Cognom anterior marit: En el cas de la núvia vídua i atès que s’acostumava a anomenar-la pel cognom del marit difunt, aquí fem constar aquest cognom, i en els camp Cognom1 i Cognom 2, el cognom patern i matern, respectivament. En cas que fos vídua en segones o terceres noces, posem el cognom de les darreres noces.

· Població (naix. o hab.): Nom de la població normalitzat. Es conserven les demarcacions de l’època que hi consten. Si el document especifica que és el lloc on habita, però no d’on es originari, es fa constar.

· Notes: Qualsevol altra dada que considerem interessant tot i que no té camp propi, tant dels atorgants com del document.

· Dades: Persona qui ha aportat les dades d’aquell CM.

El full “ACA-MJ Franquesa Ig-1154(3)” conté l’índex dels CM recopilats pel notari igualadí Martí Joan Franquesa autoritzats pels notaris de la seva família, Joan, Pere, Jaume Honorat i ell mateix, i amb una periodització de 1421 a 1572, pel que hem pogut comprovar. Segons els manuals notarials d’aquests notaris a l’ACA i l’ACAN, van actuar en les dates següents: Joan 1418/1474, Pere 1474/1514; Jaume Honorat 1493/1540 i Martí Joan 1530/1576. Hi ha, a més, alguns CM que són dins els lligalls que hem consultat però que no consten a l’índex. Suposem que són de la família Franquesa, tot i que per a assegurar-se’n caldria trobar els regests als manuals. Els lligalls dels quals n’hem consultat el contingut són els Ig 0207(A), 0207(B), 0208, 0209, 0211, 0212, 0962 i 1120 (veure full “Lligalls MJ Franquesa Ordre”). La major part dels més de 1.600 CM són a l’ACA, uns 1.400, i vora 200 són a l’ACAN.

El full “ACA-A i J Baró Ig-1154(3)” conté els índex dels notaris igualadins Agustí i Joan Baró. Segons les dates que consten en els seus lligalls els CM d’Agustí Baró serien del període 1625/1669, i els de Joan Baró 1595/1618.

El full “FamilySearchACAN” conté el buidatge dels CM digital·litzats i penjats a aquesta web, a “Spain, Province of Barcelona, Municipal Records, 1387-1936, Igualada, Igualada”. S’ha començat la indexació de l’arxiu “Capitulaciones matrimoniales 1400-1880”. Posteriorment es farà l’arxiu “Capitulaciones matrimoniales 1683” que, tot i el nom, correspon a uns 200 CM de l’índex de M.J. Franquesa.

El full “ACA-ACAN diversos” correspon a CM consultats a tots dos arxius i que no estan inclosos a l’índex de M.J. Franquesa ni a cap altre, o, si més no, encara no correspon a cap buidatge pendent de fer.

El full “ACA-ACAN LligallsCM” és una llista dels lligalls o llibres de CM que consten als inventaris d’aquests arxius.

El full “Lligalls MJ Franquesa Ordre” és una llista dels CM inclosos en els lligats que s’han consultat. Aquesta consulta consisteix només en apuntar els CM que hi ha en el lligall. Així, tot i no fer un buidatge, podem saber on localitzar un CM en concret, atès que hi consta el lligall i el número d’ordre. Generalment els CM hi són ordenats per any, ni per data exacta, ni per número…
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